

Й. Бекман

**АНАЛОГИИ «ЗИМНЕЙ ВОЙНЫ» 1939–1940 гг.
СО СПЕЦОПЕРАЦИЕЙ НА УКРАИНЕ 2022 г.
В ФИНСКОЙ ПРЕССЕ**

В финской прессе, после начала 24 февраля 2022 г. специальной военной операции на Украине (далее: СВО), появились весьма специфические материалы. В них стремились сравнивать «зимнюю вину» 1939–1940 гг. со СВО. Эти материалы, несмотря на абсолютно разные исторические контексты и отсутствие фактов, которые доказывали бы возможность этого сравнения, были четко направлены на то, чтобы идентифицировать прямую аналогию с событиями середины прошлого века.

Кроме того, вместе со Швецией, Финляндия 18 мая 2022 г. весьма категорично решила заявить о своем желании вступить в Североатлантический военно-политический блок (НАТО). Это было сделано на фоне развернутой в Финляндии мощнейшей антироссийской пропаганды, где в том числе использовалась история участия страны в «зимней войне» как «доказательство» необходимости ее вступления в НАТО. Причем данное решение принималось, даже не учитывая возможного мнения по данному вопросу населения Финляндии. В результате никакого референдума в стране не проводилось и, естественно, никого не спрашивали о реальном отношении жителей Финляндии к проблеме участия их страны в военно-политическом блоке. Более того, этим мнением просто даже не интересовались. Тем не менее, план вступления Финляндии в НАТО пока (15.2.2023) еще не реализован, и это вызвано скорее не колебаниями финского руководства, а противостоянием в возможности ратифицировать членство Финляндии и Швеции рядом государств (Турции и Венгрии), Североатлантическом договоре.

Цель данной статьи заключается в том, чтобы показать, какие конкретные обобщения были сделаны в финской прессе, чтобы объединить события СВО с событиями «зимней войны», и обратить внимание на определенные искажения, которые были допущены в обобщениях,

касающихся событий СВО и «зимней войны». Кроме того, важным является еще понять, какие политические цели эти аналогии имели для Финляндии, а также кто реально был их инициатором, т. е. являлся главным первоисточником появления этих «аналогий». В итоге же можно в данном случае заключить, были ли эти обобщения в Финляндии лишь целенаправленной пропагандистской кампанией или же являлись способом гибридной или информационно-психологической операцией, которая проводилась в рамках осуществления этих аналогий.

В данном случае любопытным становится то, что сами аналогии событий СВО и «зимней войны» появились фактически еще до начала специальной военной операции на Украине. Конкретнее, финский президент Саули Ниинистё еще 19 февраля 2022 г., выступая на конференции по безопасности в Мюнхене, весьма решительно и даже агрессивно представил аналогии современной политической ситуации в Европе не только с событиями «зимней войны», но и провел аналогию политики российского президента В. В. Путина с линией И. В. Сталина. Ниинистё сказал, что ситуация в «западном мире» сейчас (в 19.2.2022 г.) напоминает ту, которая сложилась в Финляндии до начала «зимней войны». Далее он еще добавил, что Сталин якобы планировал «разделить финский народ» чтобы «легко завоевать всю Финляндию»¹. Таким образом, С. Ниинистё на конференции представил идею о том, что В. В. Путин якобы планирует «разделить» не только финский народ, но и все западные народы, что именно этим он собственно и намерен «завоевать» Запад. Однако при этом Ниинистё еще добавил, что Сталину «не удалось достигнуть своих целей», потому что финский «народ объединился», и «в западном мире сейчас есть то же самое чувство». Здесь президент Финляндии откровенно сослался на миф о «духе зимней войны» (*фин.* «talvisodan henki») и в этом отношении он, вероятно, имел в виду якобы сложившуюся консолидацию финского народа перед началом, а затем и в ходе «зимней войны». Тем не менее он не решил отметить самое очевидное. Украина, в отличие от Финляндии, является сейчас весьма расколотым государством. Этого раскола, который переживает Украина, в Финляндии в ее истории никогда вообще не существовало.

Таким образом, еще до начала специальной военной операции на Украине, президент Финляндии провел весьма четкие аналогии складывающейся политической ситуации в мире с событиями истории «зимней войны», и, более того, он даже напрямую связал эту ситуацию с Украиной. Причем, что характерно, уже тогда были хорошо заметны допущенные им явные и по своему существу очевидные фальсифицированные аналогии. Это выразилось, в частности, в том, что Саули Ниинистё четко поставил знак равенства в утверждении, что Сталин также «хотел»

завоевать Финляндию, как Путин хочет «завоевать» либо Украину, либо даже весь Запад. Кроме того, повторялась мысль о похожем стремлении Сталина «расколоть» финский народ с аналогичным якобы желанием Путина «расколоть» Украину или весь Запад в целом. Также финский президент явно стремился поставить знак равенства между событиями «зимней войны», которые, считается, объединили финский народ, и российской угрозой Украине, которая сейчас, по его мнению, должна объединить народы Запада.

В целом можно утверждать, что аналогии президента Финляндии явно выглядели как целенаправленная подготовка к началу пропагандистских атак, где четко прослеживалась мысль о возможности использовать определенную фальсификацию событий истории «зимней войны». Причем главным здесь являлись основание фейковых аналогий, содержащихся в традиционной финской военной историографии и касавшихся жгучего желания Сталина завоевать всю Финляндию, причем особенно ярко в период Второй мировой войны и, прежде всего, с 1939 г. до 1944 г.² Кроме того, мюнхенская речь Саули Ниинистё свидетельствовала еще и о том, что в ней, несомненно, была предпринята попытка просто постараться «украинизировать» все страны Запада, но обращаясь при этом именно к истории Финляндии.

В результате эти мысли были дружно подхвачена в органах массовой информации Финляндии. С началом СВО там прямо уже стали писать: «Зимняя война Финляндии снова ведется на Украине. Об этом думали многие финны в трагические дни прошлой недели». Об этом 5 марта 2022 г. четко указал, в частности, в самой большой газете Финляндии «Илта-Саномат» журналист Туомас Маннинен. Естественно, это радостно поддержали и на Украине. В материале малоизвестного в области изучения финской истории украинского исследователя Дениса Ковалева тоже начались попытки сравнивать ситуацию аналогично предложенной в Финляндии модели. Он прямо указал: «Зимняя война Финляндии снова ведется на Украине. Зимняя война означала для вас объединение финского народа. То же самое сейчас происходит на Украине». При этом, однако, он все же постарался найти какие-либо отличия от событий «зимней войны» в современной Украине. Например, в работе было обращено внимание на то, что в Финляндии была накануне войны проведена всеобщая мобилизация, которую в открытой форме не организовывали накануне начала СВО на Украине, а ограничились лишь созданием из гражданского населения военизированных сил самообороны. Но, вероятно, многие отличия все же автором так и не были замечены. В частности, как известно, в обеих войнах абсолютно по-разному изначально заботились о своем гражданском населении. В Финляндии, в частности,

в 1939 г. не превращали мирных жителей своей страны в своеобразный «щит» для боевых действий финской армии. Кроме того, в годы «зимней войны» финское руководство так и не пошло по пути превращения своей территории в полигон для испытания новейших видов вооружения, как это сейчас происходит на Украине. Также опять здесь не было сказано ни слова об официальных целях или причинах СВО. Ни словом автор не обмолвился и об этнических и языковых особенностях Украины³.

В этом отношении в финских органах массовой информации главным тезисом оставалось утверждение, что как Сталин, так и Путин якобы лишь просто «захотели» завоевать территорию своего соседа, причем в очень короткий срок — в течении двух недель. «Как Зимняя война — нападение России на Украину полна сходств с нападением Советского Союза на Финляндию», гласил заголовок в газете «Илталехти» от 3 апреля 2022 г. При этом об официально заявленных Россией целях СВО финская газета не пишет ни слова. Но «фотографии уничтоженной российской колонны на дороге Рааттеен тие⁴, — отмечает газета, — напоминают полученные из Украины фотографии колонны уничтоженной российской техники». Именно это, по мнению издания, стало «доказательством» схожести двух войн, как будто Россия в XXI веке в действительности использовала технику 1930-х⁵.

Далее «сходства» еще больше расширялись... Указывалось уже «о 12-ти сходств между жестокими атаками Путина и Сталина». Так, по крайней мере, звучал заголовок в «Илта-Саномат» 10 апреля 2022 г. Однако и здесь тоже главное «сходство» оставалось в том, что проявилась готовность России «за две недели» завоевать соседа. Другие же найденные «сходства» все же, как это было очевидно, вообще могли быть отнесены к любым вооруженным конфликтам в новейшей военной истории⁶.

В ходе процесса публичного формирования для финнов новой картины СВО финские политики немало сделали и в дальнейшем, чтобы создавать удивительные и даже экстремистские по своей сути интерпретации происходящих на Украине событий. Итак, молодая премьер-министр Финляндии Санна Марин, ставшая во главе правительства от партии социал-демократов, не только сравнила события на Украине с «зимней войны», но расширила эту аналогию, поскольку стала даже оценивать результаты военной истории Финляндии как «победу» Финляндии над СССР. В парламенте Финляндии, в ходе спонтанного пресс-подхода 8 апреля 2022 г., С. Марин, украшенная ленточкой в цветах украинского флага, заявила: «У нас своя история с Россией. Мы воевали с Россией, и мы победили. И я абсолютно уверена о том, что и Украина победит в этой войне. В наших сердцах Украина уже победила. Мы должны

со всеми возможными способами гарантировать, что Украина победит. И с поставками оружия, и с санкциями»⁷.

Этими фразами премьер-министр Финляндии сделала явно ложную аналогию не только между военными действиями СВО и «зимней войны», но и с «победой» после них, а также вообще с участием Финляндии во Второй мировой войне в целом. Таким образом, она подчеркнула, что речь идет о более широком конфликте западного мира с русским миром. Причем ее слова нельзя оценивать как неосторожное или неудачное высказывание. Оно было явно хорошо спланировано. С. Марин не просто повторяла как заклинание лозунги «Украина победит» или «в наших сердцах Украина уже победила». Она добавила уже к этому еще новую «оригинальную», но полностью не соответствующую истории версию о том, что Финляндия тоже победила (!!!) во всех военных конфликтах с СССР во Второй мировой войне.

Естественно, что это является далеко не случайным. В данном случае важным аспектом в создании финской мифологии «зимней войны» являются художественные книги и фильмы. И так, еще в 1984 г. вышла книга «Зимняя война»⁸ писателя Антти Туури, а в 1989 г. был на основе книги снят одноименный фильм. Оба произведения объективно сыграли для финского осознания военной истории большое значение, поскольку до них, вследствие продолжающейся политики дружбы и добрососедства с СССР, в Финляндии говорить о военной истории было не очень популярно и фактически даже где-то запрещено. В работах А. Туури «зимняя война» показана как некое изолированное, несправедливое для финнов событие, которое произошло без какой-либо вины руководства Финляндии. Причем в этих двух художественных произведениях явно отсутствовало любое желание объяснить причины произошедших событий или вообще понять последствия тех решений, которые принимало финское руководство для своей страны. Естественно, здесь не обращалось внимание на роль финских органов массовой информации и не говорилось об одностороннем формировании общественного мнения Финляндии того времени.

Теперь, в новых условиях, 16 июня 2022 г., старейшее и крупнейшее финское издательство «Отава» официально сообщило о переиздании книги Антти Туури «Зимняя война». Причем с наклейкой в цветах украинского флага на обложке. На наклейке же было написано, что все средства от продажи этой книги будут отправлены в качестве гуманитарной помощи Украине. Сам же автор этой работы в пресс-релизе прямо заявил: «Война на Украине по своим событиям напоминает Зимнюю войну, и это меня очень шокирует»⁹.

В завершение, уже в новогоднем выступлении президента Финляндии 1 января 2023 г. можно было также услышать, что «зимняя война»

действительно полностью аналогична с конфликтом на Украине. Он сказал: «Неизбежно на ум приходит сходство с Зимней войной, когда Советский Союз предполагал, что через две недели пойдет на Хельсинки. Лидеры авторитарной страны, Сталин и Путин, не умели распознавать существенный фактор. Дело в том, что в свободной стране у людей есть воля и убеждения. И что люди, работающие вместе, это огромная сила», подчеркнул президент Финляндии¹⁰.

Таким образом, аналогии между «зимней войной» и СВО продолжались практически без изменений, начиная с периода еще до начала проведения Российской Федерацией СВО. Такими же эти аналогии остались и уже в 2023 г. При этом основными абсолютно ложными тезисами здесь продолжали быть утверждения, что Украина похожа на Финляндию, а Путин в своей политике похож на Сталина. И что они оба одинаково пытались завоевать за две недели территории соседних государств. Причем подчеркивается, что в обеих войнах присутствовало «единство народа» (или так называемое «чудо зимней войны»), которое на самом деле и является «победой». В результате, как сказала премьер-министр, Финляндия выиграла, но и Украина, по сути, тоже может только выиграть.

Конечно, такая аналогия очень далека от реальности. В принципе, можно представить похожие неясные и путаные аналогии между многими событиями, связанными с боевыми действиями. Однако печально, что люди, представившие эти свои аналогии, очень мало знают об обоих этих конфликтах, или же эти аналогии ими были просто преднамеренно и вполне осознано искажены. На самом деле, вероятно, не требуется особых доказательств, чтобы, например, понять, что В. В. Путин и И. В. Сталин очень разные, что Россия и СССР тоже разные государства, что «зимняя война» и СВО начинались с разных истоков, а Финляндия 1939 г. и Украина 2022 г. — не похожи друг на друга.

В результате сейчас явно создается впечатление, что фактическое СВО исползуется в Финляндии лишь для усиления уже традиционной ложной мифологии, касающейся «зимней войны», где все мифы финской историографии о «зимней войне» стали «доказательством» истинности оценок, касающихся специальной военной операции России на Украине. Таким образом, СМИ Финляндии воспользовались СВО на Украине, чтобы доказать, что финская историография «зимней войны» правдивая. Так финский миф о начале «зимней войны», основанный на примитивном нарративе о том, что «ни с того ни с сего» СССР устроил «выстрелы в Майнила», где Красная армия «расстреливала собственных солдат», чтобы получить повод «завоевать всю Финляндию», наконец, нашел свое «реальное» подтверждение. Это же дает еще возможность утверждать,

что финское руководство поступало и далее «правильно», поскольку в так называемой «войне-продолжении» в 1941 г. получило «законное» право «отнять» советские территории, но уже с помощью Гитлера. Однако пока данная «теоретическая» линия до конца еще в Финляндии не построена. Об этих «перспективных» мифических аналогиях, связанных уже с «войной-продолжением», тем не менее в 2022 г. еще ничего так и не было написано. Вероятно, это связано с тем, что Финляндия, так же как и Германия, не смогли в считанные недели 1941 г. сокрушить, как это планировалось, Советский Союз.

В итоге можно сказать, что единственное, что, вероятно, сейчас сблизает «зимнюю войну» с современными событиями на Украине, это то, что современное финское руководство стало в своей политике очень сильно напоминать тех финских государственных и политических деятелей, которые возглавляли Финляндию накануне «зимней войны». Опыт же отношений Финляндии в XX веке с Россией был не только в войнах. Он был значительно богаче. Причем Финляндия достигла наибольших для себя успехов в тот период, когда существовало обоюдное доверие между двумя странами, учитывая интересы двух стран, и никто никого «на колени не ставил».

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ <https://www.presidentti.fi/uutinen/presidentti-niinisto-munchenin-turvallisuus-konferenssissa-kun-meita-haastetaan-me-olemme-yhdessa/> (дата обращения: 25.01.2023)

² См.: *Manninen O.* Miten Suomi valloitetaan. Puna-armeijan operaatio-suunnitelmat 1939–1944. Hels., 2008; *Vihavainen T.* Stalin ja suomalaiset. Hels., 1998; *Rentola K.* Stalin ja suomen kohtalo. Hels., 2016.

³ <https://www.is.fi/kotimaa/art-2000008655603.html> (дата обращения: 25.01.2023).

⁴ «Рааттеен тие» — дорога Раате проходила в районе поселка Суомуссалми (Suomussalmi), где была одержана самая известная и крупная в период «зимней войны» победа финских войск, связанная с окружением 44-й стрелковой дивизии Красной армии (январь 1940 г.).

⁵ <https://www.iltalehti.fi/ulkomaat/a/bc836c58-6967-477f-a9d4-7cd011d607a9> (дата обращения: 25.01.2023).

⁶ <https://www.is.fi/ulkomaat/art-2000008739428.html> (дата обращения: 25.01.2023).

⁷ <https://www.mtvuutiset.fi/artikkeli/paaministeri-marin-meidan-tulee-kaikin-keinoin-varmistaa-etta-ukraina-voittaa-sodan/8398950#gs.nip5bo> (дата обращения: 25.01.2023).

⁸ *Tuuri A.* Talvisota. Hels., 1984.

⁹ <https://otava.fi/antti-tuurin-talvisota-romaanista-uusi-painos-kirjailija-lahjoittaa-tekijanpalkkionsa-lyhentamattomana-ukrainan-sodan-uhrien-tukemiseen/>(дата обращения: 25.01.2023).

¹⁰ <https://www.presidentti.fi/puheet/tasavallan-presidentti-sauli-niiniston-uuden-vuodenpuhe-1-1-2023/>(дата обращения: 25.01.2023).

ЛИТЕРАТУРА

Manninen O. Miten Suomi valloitetaan. Puna-armeijan operaatiosuunnitelmat 1939–1944. Hels.: Edita. 2008. 281 s.

Rentola K. Stalin ja suomen kohtalo. Hels.: Otava, 2016. 240 s.

Tuuri A. Talvisota. Hels.: Otava, 1984. 242 s.

Vihavainen T. Stalin ja suomalaiset. Hels.: Otava, 1998. 274 s.